



ROMÂNIA
Avocatul Poporului

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: avp@avp.ro
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: petitii@avp.ro

Domeniul drepturile omului, egalitate de șanse între bărbați și femei, culte religioase și minorități naționale

Nr. 8898/2019

Domnului Nelu Tătaru, Ministru

Ministerul Sănătății

Strada Cristian Popișteanu, nr. 1-3,
Sector 1, cod 010024, București

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
IEȘIRE Nr. 8898 / 14. SEP. 2020

Stimate domnule Ministru,

Instituția Avocatul Poporului s-a sesizat din oficiu cu privire la faptul că un număr de aproximativ 100 de pacienți care suferă de o boală rară numită talasemie, caracterizată de producția scăzută de hemoglobină (anemie), sunt tratați „în condiții care le-ar putea pune viața în pericol”, potrivit celor relatate într-o sursă mass-media.

Pacienții care suferă de talasemie au beneficiat de tratament cu transfuzii de sânge la Institutul Național de Hematologie Transfuzională din București. Conform celor relatate în mass-media, bolnavii erau tratați în cadrul institutului și nu într-un spital, întrucât în acest mod sângele putea să ajungă mai repede la ei, fiind mai aproape de centrul de transfuzii.

Reprezentantul Ministerului Sănătății de la acel moment a afirmat în legătură cu acest fapt că, „nu existau condițiile prevăzute de lege în Institutul de Hematologie”. Pe de altă parte, președintele Asociației Bolnavilor Cronici, a declarat că secția care se ocupă cu tratamentul acestor pacienți nu se mai regăsea în partea de administrație a institutului după ce regulamentul și organigrama acestuia au fost modificate.

Potrivit informațiilor mass-media, pacienții au întâmpinat mai multe dificultăți legate de tratamentul necesar afecțiunii de care suferă, precum: nu au beneficiat de setul necesar complet de analize de un an de zile, ei fiind nevoiți să efectueze o parte din analize separat, pe lângă transfuzii este necesar și tratament cu chelator de fier, iar stocul se epuizează periodic (spre exemplu, anul trecut în perioada aprilie-august tratamentul nu a fost furnizat pacienților).

Având în vedere cele expuse, a fost demarată procedura de preluare a pacienților de către Spitalul Colentina.

În urma demersurilor efectuate de instituția Avocatul Poporului cu privire la acest caz, Institutul Național de Hematologie Transfuzională a oferit clarificările prezentate în continuare. La nivelul celor două laboratoare din cadrul institutului (Laborator de diagnostic hematologic și biochimie și Laborator central de referință pentru diagnosticul și tratamentul diatezelor hemoragice) a fost gestionată monitorizarea și tratamentul pacienților de talasemie majoră și hemofilie. Datorită asistenței medicale oferite au fost obținute drept rezultate: creșterea semnificativă a duratei de viață (peste 40 de ani), integrarea socio-profesională (30% dintre acești pacienți sunt absolvenți ai unor instituții de învățământ superior), realizări familiale (numeroase cupluri au copii).

Pe de altă parte, potrivit celor comunicate de Ministerul Sănătății, **la Spitalul Clinic Colentina a fost avizată de către conducerea Ministerului Sănătății o structură de spitalizare de zi pentru pacienții care suferă de talasemie**, din luna iulie 2019. S-a precizat, totodată, faptul că în situația în care acești pacienți nu au fost preluați, doar unitatea sanitară și Administrația Spitalelor și Serviciilor Medicale din București, în subordinea căreia se află unitatea, pot oferi mai multe informații.

Având în vedere aspectele prezentate și importanța clarificării acestei situații, s-a efectuat o anchetă la Spitalul Clinic Colentina, de către reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului.

Potrivit informațiilor comunicate cu ocazia efectuării anchetei, Spitalul Colentina s-a angajat în mod voluntar în vederea asigurării spitalizării pacienților care suferă de talasemie. Programul referitor la tratamentul persoanelor care suferă de talasemie aparține Ministerului Sănătății, iar întrucât Spitalul Colentina se află în subordinea Primăriei Municipiului București, a avut loc o înțelegere între minister și primărie în vederea preluării pacienților.

Pentru o bună funcționalitate a acestui program, precum și pentru a se oferi pacienților cele mai bune condiții, în prezent se efectuează lucrări de renovare și de construire grupuri sanitare în corpul de clădire K, aparținând spitalului. Termenul estimat, la care aceste lucrări se vor finaliza, a fost martie 2020. Odată finalizată lucrarea, urma să fie demarată procedura de avizare a secției de către Direcția de Sănătate Publică. Pentru buna derulare a programului, este necesară și o secție de terapie intensivă pentru eventuale complicații ivite ca urmare a efectuării transfuziilor, care va fi asigurată la nivelul secției de cardiologie a spitalului.

Din punct de vedere procedural, s-a precizat necesitatea preluării de către Spitalul Colentina a contractului încheiat între Institutul Național de Hematologie Transfuzională (INHT) și Casa de Asigurări de Sănătate a Municipiului București (CASMB).

De asemenea, s-a subliniat necesitatea ca INHT să sprijine cu personal specializat cu experiență din punct de vedere al efectuării tratamentului persoanelor cu talasemie (1-2 persoane), pentru ca pacienții să fie tratați în cele mai bune condiții la nivelul noii secții.

Referitor la asigurarea tratamentului cu chelator de fier necesar pacienților s-a comunicat faptul că aceasta intră sub responsabilitatea Ministerului Sănătății.

Având în vedere că preluarea de către Spitalul Clinic Colentina a pacienților care suferă de talasemie și asigurarea celor mai bune condiții în vederea tratării corespunzătoare a acestora, constituie o prioritate în vederea asigurării respectării dreptului constituțional la viață și la integritate fizică și psihică a persoanelor care depind de efectuarea transfuziilor de sânge, pentru realizarea scopului constituțional și legal al Avocatului Poporului și anume, apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice, Avocatul Poporului a emis **Recomandarea nr. 39/11.02.2020 adresată Ministerului Sănătății**, prin care s-au solicitat următoarele:

- Depunerea de către Ministerul Sănătății a tuturor diligențelor necesare în vederea bunei derulări a procedurilor de preluare a pacienților de către Spitalul Clinic Colentina și asigurarea sprijinirii de către Institutul Național de Hematologie Transfuzională cu personal specializat cu experiență din punct de vedere al efectuării tratamentului persoanelor cu talasemie (1-2 persoane), pentru ca pacienții să fie tratați în cele mai bune condiții la nivelul noii secții;
- Asigurarea de către Ministerul Sănătății a tuturor demersurilor și finanțărilor necesare efectuării la timp a setului de analize specific și a tratamentului cu chelator de fier necesar persoanelor care suferă de talasemie;
- Informarea Avocatului Poporului cu privire la însușirea recomandării și luarea măsurilor dispuse.

Având în vedere faptul că **până în prezent nu s-a primit niciun răspuns cu privire la recomandarea emisă**, vă rugăm să luați măsurile legale ce se impun și să dispuneți informarea Avocatului Poporului.

Vă asigur, pe această cale, domnule ministru, de înalta mea considerație.

Renate WEBER
Avocatul Poporului



București, 14 septembrie 2020